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Referat fra møde i LUU PA/AMU 

 

 

Dato: 

 

 

 

Tirsdag den 1. november 2022  

Kl. 9.00 – 12.00 

Sted: Social- og sundhedsskolen MV, afd. Herning – lokale 10 

 

Deltagere: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Afbud: 

 

Bettina Krohn Jensen, FOA Midt- og Vestjylland, formand for LUU-PA 

Amna Hotic, Herning Kommune (suppleant til repræsentant for Herning Kommune) 

Signe Valentin Bak, Struer Kommune 

Søren Frøstrup Agger, Holstebro Kommune, næstformand for LUU-PA 

Mads Pahuus, Holstebro Kommune, suppleant for Søren  

Vakant, FOA Midt- og Vestjylland 

Esben Kabel Madsen, FOA Midt- og Vestjylland 

Line Reng Nielsen, elevrepræsentant 

Rikke Olesen, elevrepræsentant 

 

 

Tilforordnede: 

Inge Dolmer, SOSU MV, Herning (deltager til og med pkt. 4) 

Kirsten Schmidt, SOSU MV, Herning  

Dorte Engsig, SOSU MV, Herning 

 

Signe Valentin Bak, Struer Kommune 

Kirsten Schmidt, SOSU MV, Herning  

Søren Frøstrup Agger, Holstebro Kommune, næstformand for LUU-PA 

 

 

Mødeleder: 

 

Bettina Krohn Jensen  

 

 

Referent: 

 

Mette Martinussen 
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Punkt 1 

 

Godkendelse af dagsorden samt tilføjelser til eventuelt v/alle 

 

 

Beslutning:  

Der er ingen yderligere bemærkninger, og punktet er godkendt 

 

 

   

Punkt 2 

 

Godkendelse af referatet fra den 17. marts 2022 

 

Orientering:  

Der er ikke kommet indsigelser – ifølge forretningsorden punkt 6 er referatet derfor godkendt.  

Referater er offentlig til gængelig på skolens hjemmeside: https://www.sosumv.dk/om-skolen/skolens-

profil/organisation/lokale-uddannelsesudvalg/luu-pa/  

Sti: www.sosumv.dk / om skolen / skolens profil / organisation / lokale uddannelsesudvalg / LUU-PA  

 

 

  Punkt 3 

  

Opfølgning på beslutningen om sammenhængende Skole-oplæringsplaner (45 min) v / Inge og Dorte 

Sagsfremstilling: 

På sidste LUU PA møde 16. juni 2022 blev de nye sammenhængende skole-oplæringsplaner godkendt. 

 

Skolen har holdt møde med uddannelseskonsulenterne ved de sydlige kommuner, som har indsendt 

følgende indsigelser til LUU-PA-beslutning: 

 

Opmærksomhedspunkter ift. skole-oplæringsplaner: 

Vi er med på at kravet om et sammenhængende uddannelsesforløb og dermed placering af opstart af de 
forskellige forløb ikke kan ændres. Vores kommentarer går derfor udelukkende på rammer og tiltag i 
forbindelse med elevernes opstart/ overgang. 

  

 

 

https://www.sosumv.dk/om-skolen/skolens-profil/organisation/lokale-uddannelsesudvalg/luu-pa/
https://www.sosumv.dk/om-skolen/skolens-profil/organisation/lokale-uddannelsesudvalg/luu-pa/
http://www.sosumv.dk/
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Skal eleverne ved opstart begynde direkte i oplæring eller i skole? 

  

1. For de elever, der starter direkte på Hovedforløbet er vi af den opfattelse, at det ville være mest 
hensigtsmæssigt at starte med en skoleperiode. 
Dette for at sikre faglig viden og opbyggelse af relationer både til de øvrige elever, lærere og 
vejledere på skolen. Det er vores erfaring, at eleverne med deres behov for sparring og støtte i 
praktikken har stort udbytte af den tryghed relationen til skolen giver. Vi har gennem de seneste års 
ansættelse til uddannelsen oplevet, at eleverne generelt kommer med flere personlige udfordringer, 
der kræver tiltag fra både skolen, institutionerne og ansættende myndighed. Vores oplevelse er at 
skolen med forskellige tilbud er dygtige til at favne disse elever og at vi i samarbejde får iværksat 
ramme og muligheder, der betyder en forskel, når eleven møder praksis. 

  

2. Vi anerkender undersøgelsen, hvor eleverne har ønsket en tidlig praktik. Hvis dette imødekommes 
ønsker vi, som drøftet på mødet, at vi sammen laver nogle tiltag, der skal sikre, at den enkelte elev er 
rustet til at møde praksis.  
  

1. For de nyansatte vil det kræve møder/indkald forud for en ansættelse. Vi er bekymret for om 
eleverne kan/vil møde op. Flere af eleverne er i gang med anden uddannelse eller arbejde og 
kan have svært ved at deltage i dagtimerne. Vi kan ikke forlange et fremmøde, da eleven 
endnu ikke er ansat. Hvis eleven ikke møder op , mistes vigtig viden og information og er 
dermed ikke klædt på til mødet med praksis. 

2. Er skolen vært for et sådant møde? Indhold/undervisere mm.  
3. Kan vi iværksætte tiltag, der hjælper med at klæde oplæringsstederne/vejlederne på til at 

modtage elever, der er helt nye i uddannelsen. Vi må forvente at eleverne møder med et 
andet udgangspunkt og viden, end på nuværende tidspunkt. 

  

Vores forslag er i prioriteret rækkefølge: 

  

1. At eleverne som hidtil starter direkte i en skoleperiode og at vi laver individuelle aftaler, hvis en elev 
ikke består GF2.  

  

2. At eleverne starter med kun en uges oplæringsdel 1, hvor de ”snuser” til praksis (samme formål som 
PFU), mens reeksamen pågår og herefter starter på skoleperioden. Opmærksomhed på at denne uge 
medregnes i elevens prøvetid. 
  

3. At eleverne ved uddannelsesstart begynder med en kort skoleperiode (fx 1 uge) for at klædes på til 
praksis. 
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Inge og Dorte vil kort gennemgå kravene til sammenhængende skole-oplæringsplaner uden 0-dage, og ligge 
op til en drøftelse af de indkomne ændringsforslag. LUU skal beslutte, om beslutningen fra d. 16/6 
fastholdes eller ændres til fordel for et af de ændringsforslag, der er indkommet.  

 

Bilag 3.0: Skole-oplæringsplaner for 2022 udgave 1 (starte med oplæring)  

Bilag 3.1: Skole-oplæringsplaner for 2022 udgave 2 (starte med skole) 

 

 

Resumé: 

Dorte holder oplæg, rammer som gælder for at 

• Minimumsnormeringer fra 2024 – krav som vi skal leve op til og yderligere er arbejdsbehovet større 

end arbejdsstyrken. 

• Kvotepladser PA , grundforløb 2 for 2023 er 98, dette tilfredsstillende – og årsagen hertil findes ved  

de mange uddannelsesaftaler der er indgået.  

• Aftale mellem KL og FOA med ’nul-huller’ mellem grundforløb 2 og hovedforløbet. 

• Ny ferielov / samtidighedsferie.  

• Opmærksomhed på elever på grundforløb 2, som ikke består prøve 

• Elevønske om at komme i oplæring inden skoleperioder på hovedforløb.  

• Det er en politisk opfordring, at elever uden uddannelsesaftale indgår aftalen senest 5 uger før 

grundforløbet er afsluttet.  

 

Input fra Herning Kommunen 

• Se sagsfremstillingen 

 

Drøftelse på mødet: 

• Elever ser stor fordel ved at komme i oplæring inden skoleperiode 1  

• Meget få starter uden grundforløb, hvorfor stort set alle bliver berørte af   

• Formålet med 2 ugers oplæring er oplæringsintroduktion inkl. forventningsafstemme og trygheden 

er på plads. 

• Grundfagsprøve rykkes en uge for at indkomme de som ikke består.  

• Vigtigt at sætte konkrete rammer for de 14 dags oplæring. 

• Relations dannelse hos eleven tager ofte mellem 2-3 uger 
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• Der ligger en institutions-opgave ved at elever starter i oplæringen, oplæringsperioden vil stadig give 

fordele hos eleverne.   

• Forslag til oplæringsforberedelse på grundforløb 2 

 

 

 

Beslutning: 

Fastholder beslutningen om af starte med 14 dags oplæring. 

Ved næste møde (første møde i 2023) skal LUU drøfte om, det er nødvendigt at nedsætte en arbejdsgruppe, 

som konkret skal kigge på de 14 dags oplæring.  

 

På juni-mødet i 2023 evalueres ordningen med opstart i januar.  

 

 

 

 Punkt 4 

 

Opmærksomhed på LUU-medlemmers ansvar og repræsentantskab v/Dorte og Inge 

 

 

Sagsfremstilling: 

På baggrund af processen om sammenhængende skole-oplæringsplaner gennemgår vi LUU-medlemmers 

ansvar og repræsentantskab. 

 

Link findes her: https://www.sevu.dk/fevu/lokale-uddannelsesudvalg-paa-fevus-

omraade?_gl=1*fy5mvn*_up*MQ..*_ga*ODEwNDk1NzMyLjE2NjM3NjE2MDY.*_ga_NPDY977CSE*MTY2Mzc

2MTYwNS4xLjEuMTY2Mzc2MTYxMS4wLjAuMA 

 

Hvordan sikre vi et godt fungerende LUU, og hvordan sikrer vi sammenspil med de kommuner, som ikke er 

repræsenteret i LUU?  

 

 

Resumé: 

Linket beskriver hvilke rammer LUU har, fx 

Målet med LUU er at skabe rammer for de lokale planer for PA-uddannelsen. 

Fælles for alle repræsentanter er at sikre en god PA-uddannelse. 

Skolens idé ind i LUU er, at vi/LUU tager fælles beslutninger. Også selvom det nu er blevet således, at LUU er 

rådgivende. 

 

https://www.sevu.dk/fevu/lokale-uddannelsesudvalg-paa-fevus-omraade?_gl=1*fy5mvn*_up*MQ..*_ga*ODEwNDk1NzMyLjE2NjM3NjE2MDY.*_ga_NPDY977CSE*MTY2Mzc2MTYwNS4xLjEuMTY2Mzc2MTYxMS4wLjAuMA
https://www.sevu.dk/fevu/lokale-uddannelsesudvalg-paa-fevus-omraade?_gl=1*fy5mvn*_up*MQ..*_ga*ODEwNDk1NzMyLjE2NjM3NjE2MDY.*_ga_NPDY977CSE*MTY2Mzc2MTYwNS4xLjEuMTY2Mzc2MTYxMS4wLjAuMA
https://www.sevu.dk/fevu/lokale-uddannelsesudvalg-paa-fevus-omraade?_gl=1*fy5mvn*_up*MQ..*_ga*ODEwNDk1NzMyLjE2NjM3NjE2MDY.*_ga_NPDY977CSE*MTY2Mzc2MTYwNS4xLjEuMTY2Mzc2MTYxMS4wLjAuMA


 

6 
 

Hvordan sikrer vi os et velfungerende organ? 

• Dagsorden ligges også på hjemmesiden  

• Elevrepræsentant fra begge matrikler, også have en elevsuppleant for hver elev 

• Kommune repræsentanter, skal lave en konkret plan for ”makker-kommune” – 

uddannelsesansvarlige ved kommunerne forslår at én af dem er repræsenteret 

• At der udvælges ’kontaktperson’ i alle kommuner, på den måde kan LUU-repræsentanter nemmere 

formidle dagsordenspunkter osv.  

• LUU-medlemmerne skal også være nogle som har beslutningskompetencer.   

• FOA er i gang med at finde FOA repræsentant fra Ikast-Brande. 

• Der er altid mulighed for at invitere gæster ind fx de øvrige kommuner, hvis der ligges op til større 

ændringer. 

• Der skal findes nye elevrepræsentanter, da Line og Rikke afslutter uddannelse i marts 2023.  

  

 

   

   Punkt 5 

 

Orienteringspunkt som vedrører det pædagogiske assistentområde v/alle (20 min) 

 

Orientering fra formand og næstformand 

•  

 

Orientering fra skolen v/ skolens medarbejdere 

1. Nye chefer (præsentationer), fortæl årsagen til to chefer 

2. Ny afdelingsleder GF/PA i Herning 

3. Internat – hvad har vi arbejdet med 

4. PA 25 års jubilæum den 20. september i Holstebro den 21. september i Herning 

5. Student cup 16. sep. Østre Anlæg i Herning 

6. Optagetal + kvote   

7. Besøg ved institutionsleder   

8. Bæredygtighedsdag d.18/11 for landets SOSU-skoler (Videnscenterne) 

 

Orientering fra Elevrådene v/ Rikke og Line 

 

Andre der har orienteringspunkter?  

 

 

Resumé: 
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Fra formand: 

* Der har været infomøde for PA-merit uddannelsen hvor ca. 20 fremmødte. (FOA og skolen holdte mødet 

sammen) 

* Vil gå i dialog med Lemvig kommune omk. uddannelse til PA. 

* I forbindelse med 25 års fejning, har der været et skriv i FOA-blandet med fokus på PA-uddannelsen 

* Har mødt arbejdsgiver, som har haft dårlige erfaringer med PA-elever (det handlede om basale ting, som 

mødestabil) yderligere fokus på at vejlederen er PA og ikke PÆD.  

* har ellers god erfaringer med at kombinere PÆD og PA 

 

Fra skolen: 

1. to chefer grundet ekstra fokus på rekruttering. Henrik Saul med EUX, HO. Dorte: brobygning, rekruttering, 

eftervidere-uddannelse, alt grundforløb.  

2.  Lars Rønne Sørensen er ansat som afdelingsleder GF/PA i Herning. Vil bl.a. deltage i skole-

oplæringsmøder med kommunerne. 

3.  Internat for alle skolens medarbejdere med fokus på trivsel og godt arbejdsmiljø 

4. PA jubilæum  

5. Initiativ af Herning Kommune med fokus på at skabe fælles studiemiljø, alle skolens elever var med. 

6. 98 kvotepladser. Optagetal: 22 gf2 elever til august 2022. 33 hovedforløbselever.  

7. Kirsten og Dorte har besøg inst.lederne på et møde hvor de fortalt om PA-uddannelsen samt høre, hvad 

skolen skal gøre anderledes. Hertil input til valgfag. 

8. bæredygtig-dag, dag rettet mod eleverne hvor der skal tænktes bæredygtighed (social bæredygtighed er 

også en del af FN målene).  

 

Fra eleverne: 

* på elevrådet i HO har de talt om trivsel. Hvordan ser økonomien ud i forhold til hvad elevrådet gerne vil.  

Planlægge klassearrangementer, drøfter den megen trafik på Døesvej – elevrådet tager fx kontakt til 

Kommunen. 

* eleverådsmøde i HE, underviser Trine fortalt om arrangementer/tiltag som hun påtænker til elever i HE 

(afprøver morgen og eftermiddag), cykelevent slutter med fælles hygge. Anderledes dage  / temadage en 

gang i mdr. fredags café med fokus på hygge fremfor druk. Nedsætte et festudvalg.  

 

Udfordring ved ’Springer-elever’* kan være det faglige indhold i deres forløb, når de er springer fra hold til 

hold, og sikre alt indhold i undervisningen mht. overlap/mangler mv. 
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* springer-elev er; en elev som har merit for begge praktikker, og blot skal have al skoleundervisning (EUV1-

elev). Sådanne elevtyper har mulighed for at tage skoleperiode 1 med ét hold, skoleperiode 2 med ét andet 

hold osv. dette praktiseres, når der ikke er Merit-hold at følge. 

 
 

 

Punkt 6 

 

Et relevant punkt fra evalueringsrapporten som udgangspunkt for oplæg og drøftelse. (30 min) v. Dorte 

(punkt 10 fra mødet den 16. juni) 

 

Sagsfremstilling: 

EVA-rapporten fremhæver generel tilfredshed med praktikforløbene blandt de færdiguddannede 

assistenter.  

87% af eleverne er meget tilfredse eller tilfredse. 

89% oplever at praktikforløbene klædte dem på. 

De fleste kolleger (71%), der arbejder med pædagogiske assistenter vurderer, at de har de faglige 

kompetencer, der skal til.  

Blandt praktikvejlederne vurderer 63% at pædagogisk assistenter besidder de forventede kompetencer, 7% 

er uenige, og 20 % vurderer at eleverne i mindre grad er klædt på. 

 

Evalueringens resultater peger dog på at følgende kunne forbedres: 

1) Praktikvejledningen undervejs i praktikforløbene 

2) Samarbejde, dialog og informationsudveksling mellem uddannelsesinstitution, praktikvejleder og de 

praktikinstitutioner kan forbedres 

 

Gruppedrøftelser: 

Kan du/I kende den problemstilling rapporten fremhæver? 

Hvad tænker du/I, om rapportens anbefalinger? 

Skal vi lave nogle lokale forbedringer og ændringer på dette område? 

Har du/I idéer til forbedringer/ændringer? 

 

 

Resumé: 

Drøftelserne tages i plenum. 

Drøfter vejlederens baggrund (PA eller PÆD): der store fordele ved at have PA-vejleder, da de forstår og ved 

hvad der skal og kan forventes.  
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Kan man kræve at PA-vejleder har vejlederuddannelse til Pædagogisk assistent? Nuværende er der Ikke 

konkrete krav herfor, men rammerne kan være med til at kvalificere vejlederrollen. → fælles fodslaw, men 

opmærksomhed på, at der er en del udskiftning blandt vejlederne. 

 

På mødet nævnes; Større samarbejde og kommunikation med forvaltning, institution → finde vejledere og 

klæde dem på. (at eleverne møder kvalificerende vejleder smitter af på kvalificerede elever).  

Eleverne oplever at praktikvejleder med kurserne er klædt godt på. Eleverne oplever også at praktikvejleder 

på erfa . 

Vejlederne løfter en stor opgave og meget mere end det faglige.  

 

Pt. er der 3 og 5 dags PA-vejleder kurser (AMU kursus) 

 

Konkrete forslag: 

• Fx lave nogle særlige stillinger som kan være med til at professionalisere 

• Vejleder skal have interessen, så vedkommende holder fast i at have rollen.  

• Flere ’sparringsdage’ med sine klassen (indkalderdage) pt har man én dag, vil gerne have to dage. 

(DOEN snakker med JEB, KIS) 

• Netværk for praktikvejledere (undersøger behovet – Amna, Esben og Mads/Søren spørger rundt) 

• Generel information – ændret mindset  

• At skolen besøger flere inst. kører fortsætter. 

 

 

 

 

 

 

  Punkt 7 

Tema fra Årets hjulet: Behovet for arbejdskraft - Drøftelse af behovet for AMU-kurser - Drøftelse af 

behovet for AMU-kurser -  

(Tema: Kvalitet og udvikling) 

 

Sagsfremstilling: 

• Godt på vej til PA … v/ Dorte  

Inspireret af ’Godt på vej til SOSU’, som handler om: 

- Du træner dansk sprog, du lærer fagsprog, begreber og fagudtryk, som er en vigtig del af SOSU-faget 

så du er godt rustet til uddannelse efterfølgende. 

- Erfaring med det praktiske arbejde med ældre, du får god introduktion og mulighed for at være med 

i det daglige arbejde. 
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- Du lærer SOSU-fag bl.a. om sygdomme og hvad der sker med kroppen når den ældes. 

Krav til at komme i gang: 

- bestået Danskprøve 2, modul 6 – gerne Danskprøve 3 eller lignende 

- bestået matematik svarende til 9. klasses niveau 

- arbejds- og opholdstilladelse 

 

• Ufaglært til faglært 

 

Hvad tænker I om overstående og hvad oplever samt hører I? 

 

 

Resumé: 

Punktet udsættes til næste møde. 

 

  

 

Punkt 8 

 

Punkter til næste møde i 2022 samt møder i 2023 

Møder i 2023:  

Er der særlige hensyn fx tidspunkt på dagen, bestemt ugedag, fortsat skiftevis Herning og Holstebro? 

Der vil fortsat blive 4 årlige møder. 

 

Punkter til næste møde 

• Underskrive forretningsorden 2022 – 2026 

• Udarbejde årshjul for 2023  

• Opsamling på det vi har drøftet den 1. november (herunder netværk med praktikvejleder) 

 

 

Andre punkter? 

 

Beslutning: 

Rul på dagene så det ikke er en bestemte ugedage. Også skal det være formiddage 
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  Punkt 9 

 

Eventuelt 

Ingen punkter  

 

 

 Punkt 10 

 

Evaluering af mødet 

 

 

Resumé: 

Ingen bemærkninger 

 

 


